
МЯСЦОВЫ ЧАС28 лютага 2024 г.

10

РЭ ГIСТ РА ЦЫЙ НАЕ ПА СВЕД ЧАН НЕ № 15 
ад 17 лю та га 2009 го да вы да дзе на 

Мi нiс тэр ствам iн фар ма цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь.
За сна валь нi кi: Са вет Рэс пуб лi кi На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лi кi Бе ла русь, Па ла та прад стаў нi коў На цы я наль-
на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, Рэдакцыйна-выдавецкая 
ўстанова «Выдавецкі дом «Звяз да».

Дырэктар — галоўны рэдактар 
КАРЛЮКЕВІЧ 

Аляксандр Мікалаевіч.
 

АД РАС РЭ ДАК ЦЫI: 
220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяль нiц ка га, 10а.
КАН ТАКТ НЫ ТЭ ЛЕ ФОН 311 17 35; 
e-mail: info@zviazda.by
Га зе та ад дру ка ва на ў Рэс пуб лi кан скiм унi тар ным 
прад пры ем стве «Вы да вец тва «Бе ла рус кi Дом дру ку». 
ЛП № 38200000007667 ад 03.04.2004. 220013, г. Мiнск, 
прасп. Не за леж нас цi, 79/1. 

Ты раж 10.985.  Ну мар пад пi са ны ў 19.30
27 лютага 2024 года.

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая 
ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда»

www.zviazda.by 
e-mail: info@zviazda.by

(для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

Звы чай на на па чат ку го да ў ра ё нах пра хо дзяць схо ды 
ста рас т, якія ар га ні зу юць рай са ве ты. На гэ тых не вя лі кіх 
фо ру мах пад вод зяць вы ні кі ра бо ты, аб агуль ня юць во пыт 
са мых леп шых, уру ча юць прэ міі і каш тоў ныя па да рун кі. 
Асаб лі ва ак тыў ных ста раст за ах воч ва юць так са ма 
па вы ні ках аб лас ных агля даў. Ця пер, ка лі мя ня ец ца састаў 
дэ пу та таў сель скіх Са ве таў, важ на за ха ваць гэ ты ак тыў.

Дзе ля па мя ці, для на шчад каў
Не ка то рыя са праў ды пра цу юць ці ка ва, як цяпер ка жуць, 

крэ а тыў на. У асоб ных ёсць свае «фіш кі», ёсць спра вы, 
да якіх яны здо ле лі пры цяг нуць ад на вяс коў цаў. Сён ня 
га вор ка ме на ві та пра та кіх.

І пер шы ў гэ тым шэ ра гу — Пётр Іо сі фа віч На вум чык. 
Ён быў ста рас тай вёс кі Бу са Іва наў ска га ра ё на шмат га доў. 
Той са май шмат па кут най Бу сы, жыц цё якой пе ра мя ні ла ся 
ў ліс та па дзе 1957 го да, ка лі на па жа ры за гі ну лі 65 ча ла век, 
у боль шас ці сва ёй дзя цей і пад лет каў. Там за га рэ ла ся 
шко ла пад час кі на се ан са. І за лі ча ныя хві лі ны юнац тва 
і на дзея вёс кі пай шлі ў веч насць па не да рэ чнай вы пад-
ко вас ці. Пётр На вум чык стра ціў на тым па жа ры баць ку і 
сяст ру, яму бы ло та ды 12 га доў.

У вёс цы, вя до ма, жы ла па мяць пра тра ге дыю. Але ж 
змя ні ла ся па ка лен не, ма ла дыя з'е ха лі ў го рад, стаў пры-
хо дзіць у за ня пад ста ры пом нік. У кан цы 90-х га доў Пят ра 
На вум чы ка вы бі ра юць ста рас тай, і ён па чы нае лі та раль на 
бу да ра жыць гра мад скасць на конт уста ноў кі но ва га пом ні-
ка. Пётр Іо сі фа віч ідзе ва ўста но вы і ар га ні за цыі, на вед вае 
за мож ных прад пры маль ні каў, рас каз вае пра на ступ ствы 
па жа ру, і мно гія лю дзі ад гу ка юц ца. Па сту по ва збі ра юц ца 
гро шы, і ў 2002 го дзе ў Бу се ад кры ва юць но вы пом нік з 
проз ві шча мі на мар му ро вай плі це, з ад па вед ным доб ра-
ўпа рад ка ван нем тэ ры то рыі. З та го ча су ў га да ві ну тра ге дыі 
ў вёс цы з пад трым кай рай вы кан ка ма пра вод зяць жа лоб-
ныя ме ра пры ем ствы.

Але ста рас та не спы ня ец ца на да сяг ну тым. Ён уз ні мае 
гра ма ду, і па сту по ва з'яў ля ец ца пом нік зем ля кам, якія за-
гі ну лі на фран тах Вя лі кай Ай чын най, і тым, якія ва я ва лі. 
На плі це, пры ма ца ва най да ва лу на, зме шча ны два спі сы. 
Адзін пад наз вай «Яны за гі ну лі за Ра дзі му», дру гі — «Яны 
зма га лі ся за Ра дзі му». Та кім чы нам уве ка ве чы лі па мяць 
усіх фран та ві коў-зем ля коў. По тым узя лі ся за пом ні кі не-
вя до мым во і нам і пар ты за нам, якія з даў няй па ры бы лі на 
вяс ко вых мо гіл ках. Іх так са ма аб на ві лі, пры вя лі ў па ра дак. 
Вя до ма, ак тыў на му ста рас це заў сё ды аказ ваў пад трым ку 
рай вы кан кам, ра ён ны Са вет, па ма га ла мяс цо вае сель-
гас прад пры ем ства. Але ж іль ві ную до лю ра бо ты ён браў 
на ся бе. Як і ця пер, да гля даць пом ні кі Пят ру На вум чы ку 

да па ма га юць яго дзе ці і ўну кі. А ка лі па ста не зда роўя ён 
не змог вы кон ваць аба вяз кі ста рас ты, эс та фе ту пад ха пі ла 
жон ка Ган на Анд рэ еў на...

Ад ной з га лоў ных сва іх спраў ста рас та вёс кі За дуб'е Ган-
ца віц ка га ра ё на Іры на Ва ла сюк лі чыць збор і аб агуль нен-
не звес так пра гіс то рыю на се ле на га пунк та, най перш пра 
ва ен ныя га ды. Іры на Ба ры саў на — біб лі я тэ кар, ва ен най 
тэ май ці ка ві ла ся даў но. А ка лі ў За дуб'і за кры лі шко лу, то 
ўсе ма тэ ры я лы, якія бе раж лі ва за хоў ва лі на стаў ні кі-края-
знаў цы, пе рад алі ў біб лі я тэ ку. Да іх Іры на Ва ла сюк да да ла 
га зет ныя вы раз кі, што збі ра ла шмат га доў, улас ныя на тат кі. 
Іры на Ба ры саў на па спе ла апы таць і за пі саць ус па мі ны не-
каль кіх ве тэ ра наў вай ны, а так са ма ві да воч цаў па дзей та го 
ча су. За дуб'е — вёс ка асаб лі вая, кар ні кі па лі лі яе два ра зы: 
пер шы раз у кан цы 1943 го да, дру гі — у па чат ку 1944-га. 
За два ра зы зні шчы лі 149 хат, за бі лі 48 ча ла век.

Два га ды та му па ча лі ўзво дзіць но вы па мят ны знак на 
мес цы тра ге дыі вёс кі, рых та ва лі ся па мят ныя ме ра пры ем-
ствы, і вель мі спат рэ бі лі ся ма тэ ры я лы, са бра ныя ста рас-
тай. Ця пер яна за ня тая кло па та мі па за ха ван ні гіс та рыч-
най па мя ці пра вёс ку, пе ра во дзіць са бра ныя ма тэ ры я лы 
з па пе ры ў ліч бу.

У ся мей най ка ман дзе
За га ды ра бо ты не раз да во дзі ла ся су стра кац ца з ак-

тыў ны мі ста рас та мі. І за ўва жа ла, што час цей за ўсё тыя з 
іх па спя хо выя, хто пра цуе ў ся мей най ка ман дзе, то-бок у 
ка го муж аль бо жон ка ста но віц ца пер шым па моч ні кам, як 
і ў вы пад ку з Пят ром і Ган най На вум чы ка мі. У Ка мя нец кім 
ра ё не ёсць ста рас та Ван да Рас ля ко ва. Ван да Паў лаў на ў 
вёс цы Га лоў чы цы на гэ тай гра мад скай па са дзе без ма ло-
га со рак га доў. Як вы свет лі ла ся, да вер ёй ака за лі зем ля кі 
яшчэ з са вец кага ча су. З той па ры яна ня змен ны вяс ко вы 
лі дар. Але з яе рас казу пра спра вы апош ніх га доў вы ні ка-
ла, што асноў ны груз ра бо ты ня рэд ка бя рэ на ся бе муж 
Аляк сей Мі хай ла віч. Ле тась, на прык лад, ка лі пры бі ра лі 
ста рыя ава рый ныя дрэ вы, ён не каль кі тыд няў шчы ра ваў 
ра зам з ра бот ні ка мі да рож ных служ баў, улас ны мі ме ха-
ніч ны мі пры ста са ван ня мі вы во зіў гал лё і дроб ныя драў ля-
ныя ад хо ды. У яго ёсць ве ла сі пед з ма то рам, які вы ру чае 
з ма біль нас цю, ка лі трэ ба аб' ехаць ад на вяс коў цаў аль бо 
тэр мі но ва на ве дац ца ў сель са вет.

У Коб рын скім ра ё не адзін са ста рас таў на тэ ры то рыі Дзі-
він ска га сель са ве та рас ка заў мне, як жон ка вя дзе ўлік спраў 
у вя лі кіх сшыт ках-жур на лах. Там за піс ва юц ца гро шы, якія 
ах вя ру юць лю дзі на агуль ныя кло па ты, на прык лад, доб-
ра ўпа рад ка ва не мо гі лак. За на тоў ва ец ца кож ная ка пей ка, 

як у гра фе «пры ход», так і ў раз дзе ле «рас ход». Та му лю бы 
ах вот ны мож на заў сё ды пра вес ці рэ ві зію і атры маць пад-
ра бяз ную спра ва зда чу. А яшчэ жон ка ста рас ты за піс вае, 
у ка го юбі леі, круг лыя да ты, у сшыт ку ёсць ін фар ма цыя 
пра ўдзель ні каў вай ны і ка ва ле раў дзяр жаў ных уз на га род, 
на ват тых, ка го даў но ня ма ў жы вых. «Усё мо жа спат рэ-
біц ца на свя та вёс кі, яшчэ на якія ме ра пры ем ствы. Важ на, 
каб бы ло пад ру кой», — га ва ры ла жон ка ста рас ты.

Да ро га для вёс кі
Ёсць ня ма ла ста рас таў, якія ўме юць і лю бяць ства раць 

пры га жосць. Та кіх як Лю боў Гуг нюк, ста рас та вёс кі Кле-
па чы Пру жан ска га ра ё на. Да вы ха ду на пен сію Лю боў 
Мі ка ла еў на ўзна чаль ва ла мяс цо вы ўчас так ка му наль най 
гас па дар кі. Тое, што бы ло яе пра фе сі яй, ця пер ста ла яе 
хо бі. На па са дзе ста рас ты яна ма бі лі за ва ла ад на дум цаў, 
у асноў ным з ася род ку ра вес ніц. Па чы на ю чы з вяс ны жан-
чы ны вы са джва юць квет кі, упры гож ва юць ву лі цы род-
на га па сёл ка. Шмат ча го зра бі ла для пры га жос ці вёс кі 
Пад кра і чы Бя ро заў ска га ра ё на яе ста рас та Ра і са Ча пай ла. 
На ват прэ мію, якую атры ма ла за пе ра мо гу ў аб лас ным 
спа бор ніц тве, яна па тра ці ла на гра мад скія па трэ бы. І та кіх 
ста рас таў мож на знай сці ў кож ным ра ё не.

Стар шы ня Ве ля міц ка га сель ска га Са ве та Свят ла на 
Па шке віч ня даў на рас ка за ла мне пра ста рас ту вёс кі Ста-
ры на Сто лін ска га ра ё на, па іні цы я ты ве яко га ўзвя лі да ро-
гу па між дву ма на се ле ны мі пунк та мі. Дак лад ней, зра бі лі 
з ка мя нёў бру ка ван ку. Іван Іль іч Слуц кі ця пер пен сі я нер, 
з кан ца 90-х ён быў ста рас тай у Ста ры не на пра ця гу 
15 га доў. Дык вось яго і вы бра лі ста рас тай пас ля та го, як 
ён уз няў гра ма ду і ўзна ча ліў ра бо ту па бу даў ніц тве да-
ро гі. Ста ры на — вёс ка асаб лі вая, яна ўзнік ла ў ся рэ дзі не 
60-х, лі чы, на роў ным мес цы, ка лі звез лі бы лыя ху та ры. 
Не бы ло ў вёс цы ні шко лы, ні ма га зі на, ні ФА Па, ні клу-
ба, ні біб лі я тэ кі. Па ўсё трэ ба бы ло ха дзіць у Ве ля мі чы. 
А на ва кол ля сы, ба ло ты, да ро га ж — ад ны слё зы. Іван 
Іль іч та ды кал гас ным бры га дзі рам пра ца ваў. Па пра сіў 
стар шы ню кал га са да па маг чы пе ра адо лець без да рож-
жа. Кал гас най тэх ні кай пры во зі лі ка мень з Мі ка шэ віч. 
А мяс цо выя жы ха ры, ма бі лі за ва ныя Слуц кім, раз бі ва лі 
тыя ка мя ні на дроб ныя ка вал кі, каб по тым мож на бы ло 
бру ка ваць да ро гу. Кал гас яшчэ і бу даў ні чую бры га ду вы-
дзе ліў. Так пра клад ва лі тую да ро гу пра цяг лас цю ў шэсць 
з па ло вай кі ла мет раў усе ра зам не каль кі тыд няў. І ця пер 
ёй ка рыс та юц ца. Праў да, ле тась звер ху на сы па лі гра вій. 
А ў на ступ ным го дзе за пла на ва на ас фаль та ван не да ро гі. 
Але Іва ну Іль і чу да гэ тай па ры ад на вяс коў цы ўдзяч ныя 
за доб рую спра ву.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ, фо та аў та ра.

ШТО МО ЖА СТА РАС ТА ВЁС КІ?
Раз ва жан ні на кан крэт ных пры кла дах

СВАЕ СЯ РОД СВА ІХ

Пётр НА ВУМ ЧЫК ка ля пом ні ка ах вя рам па жа ру.

Пом нік фран та ві кам Бу сы.

Ван да і Аляк сей РАС ЛЯ КО ВЫ.


